

сектор газет и журналов. 2

и райсовета депутатов
трудящихся
Горьковской области.Адрес редакции: село Вад,
площадь 1 мая, дом РЕДАКЦИИ.**ВАДСКИЙ
КОЛХОЗНИК**Воскресенье
22 февраля 1942 года
№ 23 (1513)

ЦЕНА НОМЕРА 5 КОПЕЕК.

**Под знаменем Ленина—Сталина
—вперед к победе!**

XXIV годовщину героической Красной Армии и Красного Флота советский народ встречает в суровой обстановке борьбы с немецкими захватчиками. Знаменательную дату рождения Красной Армии мы отмечаем в дни, когда она победоносно продвигается вперед, освобождая сотни городов и сел от фашистских разбойничьих орд, уничтожая живую силу и технику врага, захватывая богатые трофеи.

Красная Армия была создана Лениным и Сталиным в первый период существования Советской власти, в дни, когда германские империалисты пытались задуть молодую, еще не окрепшую советскую республику. В этот грозный час великий Ленин бросил клич: «Социалистическое отечество в опасности!».

День отпора войскам германского империализма—23 февраля 1918 года—стал днем рождения молодой Красной Армии.

Красную Армию Ленин и Сталин строили, как армию нового типа, армию освобожденных рабочих и крестьян, армию дружбы между народами нашей страны и всего передового человечества. В этом—основа ее высокого боевого духа и массового героизма.

В смертельной схватке с нашим злейшим врагом—германским фашизмом полностью раскрылась перед всем миром сила Красной Армии, ее стойкость и упорство в бою, мужество и отвага бойцов, командиров, политработников, их храбрость и героизм.

Ленин и Сталин еще на заре строительства советского государства предвидели надвигающуюся опасность военного нападения против первой в мире страны социализма и готовили наш народ к великой борьбе и победам. Они учили, что без создания крупной материальной базы социализма—тяжелой промышленности—мы не сможем отстоять завоевания Советской власти, защитить нашу родину.

Ленинско-сталинская политика индустриализации страны стала генеральной линией нашей партии. Эта политика дала замечательные результаты: у нас создана могучая передовая промышленность, снабжающая Красную Армию и Красный Флот первоклассным оружием, которым мы наносим врагу сокрушительные удары.

Другим источником силы Красной Армии и Красного Флота служат нерушимый союз рабочих и крестьян и нигде в мире невиданная дружба наших народов. Морально-политическое единство советского народа—это та великая сила, о которую разбилась все попытка врага закрепиться на нашей советской земле, поставить на коленях советский народ, рас-



колоть его, посеять в нем междоусобицу. В этом, как и во многом другом, жестоко просчитался людоед Гитлер. Советский строй сейчас крепок, как никогда!

Для советских людей любовь к родине сильнее смерти. О героях нашей отечественной войны, презирающих смерть и добивающихся победы, будут написаны десятки и сотни волнующих книг.

Героическая Красная Армия, ведомая своим великим полководцем товарищем Сталиным, выполняя его мудрый стратегический план, измотала и обескровила немецко-фашистскую армию, остудила ее воинственный пыл, ликвидировала ее временные преимущества, а затем перешла в наступление.

Под натиском наших войск враг откатывается назад. Но он пытается сейчас спасти свою живую силу и технику, закрепиться на новых рубежах, привести в порядок свои разбитые ряды, выждать время и снова броситься на нас.

Задача Красной Армии заключается в том, чтобы опрокинуть этот новый расчет Гитлера, гнать немецко-фашистскую разбойничью армию с нашей территории решительно, без остановки, окружать и беспощадно истреблять ее, чтобы она весною не могла поднять голову.

Для каждого советского человека, любящего Родину, сейчас нет более почетной и ответственной обязанности, чем обязанность дать для фронта

больше вооружения и боеприпасов, продовольствия, обмундирования и всего другого, необходимого Красной Армии.

С величайшим мужеством и бесстрашием гремит и уничтожает врага наша славная Красная Армия. С такой же самоотверженностью, напряженным стахановским трудом должны работать все трудящиеся нашей Родины, каждый на своем посту.

Больше танков, самолетов, орудий пулеметов, боеприпасов, продовольствия и сырья для промышленности, снабжающей Красную Армию! Таков долг советских патриотов перед своей Родиной, перед всем прогрессивным человечеством. Это будет самым лучшим подарком Красной Армии в ее героической борьбе.

На двадцать пятый год своего существования Красная Армия, под знаменем Ленина—Сталина, под руководством своего великого вождя товарища Сталина, разгромит звериные полчища гитлеровской грабьармии.

Да здравствует могучая, героическая Красная Армия, могучий героический Красный Флот.

**Дивизионный комиссар
К. ТЕЛЕГИН, член Военного
Совета Московского
военного округа.**

**От Советского Информбюро
ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 20 ФЕВРАЛЯ**

В течение 20 февраля наши войска вели упорные бои с противником, продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

За 19 февраля сбито в воздушных боях 24 самолета и уничтожено на аэродромах 7 самолетов противника. Всего за этот день уничтожен 31 немецкий самолет. Наши потери—12 самолетов.

* * *

За 19 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 10 немецких танков, 470 автомашин с войсками и грузами, 300 повозок с боеприпасами и войсками, 9 орудий, 5 зенитно-пулеметных точек, 34 пулемета, 68 минометов, подавлен огонь 33 орудий, подожжено 2 железнодорожных эшелона и один склад с горючим, взорвано 2 склада с боеприпасами, разбито 57 железнодорожных вагонов, 2 цистерны и один паровоз, расцелено и частично уничтожено до 4 батальонов пехоты противника.

* * *

Бойцы части, где командиром тов. Лысенко, за 4 дня уничтожили более 800 немецких солдат и офицеров и захватили 17 пулеметов, 3 миномета, 52 винтовки, 69 лошадей, 37 повозок с военным грузом, 80 велосипедов, 2 кухни и много другого имущества.

* * *

6 автоматчиков под командованием сержанта тов. Полякова, перерезав дорогу, по которой отступал немецкий обоз, перебили 12 вражеских солдат и захватили 6 повозок, 11 пулеметов, 4 миномета и 6 ящиков мин.

* * *

На одном из участков Южного фронта, в районе пункта Р, была замечена офицерская разведывательная группа противника в количестве 20 человек. Старший лейтенант Зарудный и снайпер красноармеец Маматов метким огнем уничтожили 16 вражеских офицеров.

* * *

В захваченном нашими войсками дозении старшего штабного и полкового врача 339 немецкой пехотного полка, адресованном командиру 167 немецкой пехотной дивизии, говорится:

«В результате врачебного обследования офицеров и солдат полка, врачи подразделений пришли, совершенно независимо друг от друга к общему выводу о физическом состоянии людей.

Физическое состояние: сильный упадок сил. Запас

сил истрачен. Совершенно здоровыми можно признать не больше 15 процентов унтер-офицеров и солдат. У 40 процентов здоровье не в полном порядке, но и не сильно подорвано. Что же касается остальных 45 процентов, то, в надежде на быстрое окончание боевых действий, они просто тянутся за частью. Очень распространены заболевания пищеварительной системы, дыхательных путей, почек и мочевого пузыря, сопровождающиеся повышенным температурой, долго не заживающие нарывы на ногах, обмороживание, общая вшивость (также и среди офицеров).

Психическое состояние (среди унтер-офицеров и солдат): общая подавленность, соединенная с крайней раздражительностью. Вшивость играет здесь огромную роль.

Состояние здоровья офицеров по существу не отличается от состояния солдат—поносы, гриппозные явления, вшивость. У значительной части офицеров, включая и командиров батальонов, наблюдается истощение нервной системы. Поэтому имеется опасность, в очень вероятная, что в решающие моменты боя офицеры не найдут в себе достаточной выдержки, нужной для командира».

В девяти, ныне освобожденных от немецких захватчиков, сельсоветах Дзержинского района, Смоленской области, по неполным данным, немецко-фашистские бандиты сожгли 2495 жилых домов, 13 школ и 27 других культурно-просветительных учреждений, разрушили 1013 хозяйственных помещений, перебили много рабочего и домашнего скота. Фашистские изверги за три с половиной месяца оккупации замучили и расстреляли 247 мужчин, 27 женщин и 14 детей. Отступая, немцы увели с собой 262 человека из числа мирных граждан.

Солдаты финского саперного батальона, сформированного из резервистов и находившегося в бараках близ гор. Симона, отказались выполнять приказ об отправке на фронт. Для расправы с финскими солдатами был вызван батальон немецкого полка, усиленный пулеметной ротой. Гитлеровцы окружили бараки и открыли по ним минометный и пулеметный огонь. Когда сопротивление финских солдат было сломлено, немцы училили жестокою расправу с оставшимися в живых финнами.

450 матерей, жен и сестер рабочих и служащих треста Азисбеков—нефть (Баку), ушедших в Красную Армию, освоили сложные профессии и успешно работают на промыслах и предприятиях треста.

Враг не прошел

На одном участке Южного фронта разыгрался ожесточенный бой. Враг трие суток пытался подойти к высотам, занимаемым нашим подразделением. Но каждый раз атака врага отбивалась с большим для него потерями. На четвертые сутки немцы пустили танки. Наши артиллеристы выдвинули вперед орудия и отбили атаку врага. Вслед затем лейтенант Агапов собрал бойцов (их было шестнадцать) и сказал:

— Мы отбили атаку фашист-

ских танков. За ней последуют другие, еще более ожесточенные. Отступать — значит погубить не только себя, но и тысячи жизней своих товарищей. Мы должны драться до последнего снаряда. Умрем, но не сдадим высот.

— Погибнем, но не посрамим части советских бойцов, — ответили шестнадцать героев — воинов.

Прошло немного времени. Враг двинул против горючки советских бойцов 18 танков. Никто из советских бойцов не

дрогнул. Герои вступили в борьбу. Два танка подбили, остальные повернули обратно.

Ряды смельчаков поредели. А борьба не прекратилась. Враг повторил атаку. Против оставшихся десяти советских воинов фашисты бросили 16 танков. Завязалась неравная схватка. Герои боролись до последнего снаряда. Они погибли, но враг не прошел. Герои-бойцы пожертвовали собой, но не пропустили врага. Любовь к родине оказалась сильнее смерти.

Беспримерный героизм

Дело было в славные дни обороны Москвы. Шел ожесточенный бой. Подразделение Красной Армии предвигалось вперед с трудом из-за сильного вражеского огня с фланга. Это грозило срывом наступ-

ления наших войск на одном из участков фронта.

И вот рядовой боец Сосновский, правильно оценив обстановку, подполз к вражескому ДЗОТ'у, своим телом прижал к земле пулемет и закрыла амбра-

зуру. Пулеметная очередь пронизала грудь бойца. Но кровью патриота-храбреца захлебнулся фашистский пулемет. После этого наши взяли неприятельский рубеж.

Один против восемнадцати

На одном из участков Западного фронта танк лейтенанта Гудза спешил на поддержку своей пехоте. По пути могучий советский танк встретился с 18 танками фашистов. Храброго лейтенанта это не смутило. Он отдал приказ: «Принять бой!».

Завязался горячий бой одного советского танка с восемнадцатью фашистскими. Один

против восемнадцати!

Мощный советский танк подбивал и поджигал один немецкий танк за другим. Вскоре на поле боя уже насчитывалось 19 сожженных и подбитых немецких танков. Остальные восемь спаслись бегством.

Покончив с танками, героический экипаж лейтенанта Гудза направился к переднему краю обороны, где раздавил

четыре батареи немецких противотанковых орудий.

Тем временем наши славные пехотинцы наседали на врага, который не выдержал натиска и побежал. Танк преследовал отступающего врага, давил его гусеницами и расстреливал из пулеметов. На поле боя осталось до четырехсот гитлеровских бандитов.

Долг перед родиной превыше всего

Около полуночи над одной из железнодорожных станций под Ленинградом загудели моторы фашистских самолетов. Тяжелые фугасные бомбы рвались над путями, где стоял эшелон с воинским грузом. Каждую минуту грозила катастрофа. Одна из бомб упала совсем близко от паровоза. Осколком был ранен машинист. Положение становилось угрожающим.

Тогда руководитель аварийно-восстановительной бригады

Степан Борзых вскопчил в будку машиниста и подал паровоз к составу. В тот момент, когда Борзых делал прицепку, воздушная волна ударила его о буфер. Кровь залила лицо бригадира. Преодолевая боль, забыв о грозящей ему опасности, Борзых закончил прицепку паровоза и вывел состав с главного пути.

Но тут Борзых увидел, что горит вагон. Он затормозил поезд, по крышам добрался до очага пожара и вступил в

единоборство с огнем. Ветер развевал пламя. Борзых руками срывал железо с крыши вагона. Ему обожгло руки, но он пожар затушил. В это время загорелся один из деревянных ящиков с боеприпасами. Борзых вскопчил в вагон и ватной курткой сбил огонь. Со станции подоспели рабочие. Борзых лишился чувств.

Герой железнодорожник до конца выполнил свой долг перед родиной.

Водовоз

Пришли в деревню немцы. Расположились. Лучшую хату офицеры заняли. Офицеры были очень грязные, и их сильно вши заели. Решили помыться, а воду для мытья в самоварах нагреть. Солдаты отбрали у жителей самовары и свесли в офицерскую хату.

Кондратьич в колхозе водовозом работал. Нашли его немцы по обледенелой бочке, стоявшей возле избы, и велели воду возить.

Ездит Кондратьич с бочкой к пруду и советно ему в глаза людям смотреть. А отказаться — убьют немцы.

Приходит он усталый вечером в свою разоренную хату. Старуха разговаривать не хочет, но потом не выдержала, закричала:

— Чего расселся, немецкий холуй. Забирая свои вещи и уходи, куда хочешь, а на меня тени не роняй!

Никита Кондратьич посиная от оскорбления, но сдержанно сказал:

— Чего я могу сделать, если у меня орудие только черпак. Будь моя воля — на водой, а серной кислотой я бы их обмыл.

Старуха была с характером. И чтобы не иметь никакого дела с опозорившим себя мужиком, ушла жить к соседям.

Ездит Кондратьич по воду, а сельчане смотрят на него так, словно на бочке не человек, а собака. И напрасно он шанку снимал — здороваться никто не хотел.

И, когда Кондратьич черпал из проруби дымящуюся на морозе воду, становилось ему тоскливо и хотелось прыгнуть в прорубь, чтобы всему конец.

Немцы Костю Фадеева стали вешать, и все у них не получалось. Тогда они приказали Кондратьичу бочку к телеграфному столбу подвезти. Поставили Костю на бочку. Костя, пока немцы с веревкой управлялись, сказал:

— Гляди, старый чорт, как я умирать буду. После людям расскажешь, пусть учатся, — и как даст ногой по глазу немцу, стоявшему у бочки, так тот и зарылся головой в снег.

Пошел Кондратьич к людям, чтобы рассказать. Но даже мать Кости сказала ему:

— Не твоим поганым языком говорить, как сын мой славную, мученическую смерть

принял. Уходи вон и не порти честным людям воздух.

Пошел Кондратьич в свою пустую избу, снял с деревянного гвоздя вожжи, чтобы повеситься, а потом вдруг подумал: «Чего же это я так зазря без пользы собственными руками себя уберу. Пускай лучше немцы потрудятся».

Стал он ходить по селу и немцев заирать. Но солдаты только посмеялись: за пьяного его приняли. Дали раз по морде и велели снова за водой ехать.

Привез Кондратьич воду и видит: в сенях немцы свою вшивую одежду на мороз выложили. Он оглянулся, выплеснул одно ведро на одежду, потом другое и вышел из хаты, громко стуча сапогами. Но его никто не заметил.

Сел Кондратьич на свою водовозку и поехал к блиндажам, где немецкие минометы были высунуты. У него мысль одна появилась. Немцы наружу не вылезали: было так холодно, что во рту слюна стыла. Часовые, обвязавшись соломой, стояли спиной к ветру и походили на зайчьевиные снопы. Они не смотрели на водовоза. Привыкли к нему и считали за своего холуя.

И вот Кондратьич, стоя на

своей водовозке, стал забирать черпаком на длинной деревянной ручке воду из бочки и спокойно выливал ее в стволы минометов. Выпростав всю бочку, он поехал домой, оделся потеплее и пошел задами деревни в ту сторону, где были немцы. Но дойти ему не пришлось. Наш батальон пошел в наступление, а немецкие посты, увидев шагающего по ложине старика с гордо поднятой головой, ударили в спину ему из автоматов.

Бой был коротким. Немецкие минометы отказали. Запаянные льдом. Наши бойцы ворвались в село.

Когда Кондратьича подняли, он слабым голосом сказал:

— Вы, ребята, не тревожьтесь, у меня кровь горячая, она не вода, сразу не стынет.

Кондратьича принесли в избу, там санитарструктор сделал ему перевязку. Прибежала старуха. Ей уже все рассказали. Стала она хлопотать, печь топить, плакать и причитать. Но санитарструктор утешал ее:

Ваш уважаемый супруг — двуличный мужчина. Его обыкновенной немецкой пулей убить нельзя. И он теперь после своего поступка вообще бессмертный.

Потом пришла мать Кости

Фадеева. Она принесла старую шапку. Присаживаясь на табуретку возле постели, она попросила его рассказать, как ее сын принял смерть.

Кондратьич приподнялся на локтях и, глядя с волнением в грустное лицо томившейся женщины, глухо сказал:

— Обыкновенными словами об этом человеке нельзя рассказывать. О нем нужно сказать таким словом, чтоб оно по всему миру, как радио, прошумело, чтоб у всех людей сердца сжалось от изумления. Вот какой был у вас сын. Пусть у вас не слезы будут на лице, а гордость. А я, старый старик, должен ту землю целовать, на которой ногами стоял ваш сын.

Кондратьич тяжело задыхался, обессиленный, опустился на подушку.

Мать Кости Фадеева тихо плакала теплыми своими материнскими слезами.

Вадим КОЖЕВНИКОВ.

Западный фронт.

Отв. редактор

Н. В. ЛЕОНТЬЕВ.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ
Героически сражаются с фашистскими бандитами танкисты
1-й Гвардейской мотострелковой Московской дивизии.
Фото Д. Чернова Фотохроника ТАСС



Командир гвардейской дивизии Герой Советского Союза полковник тов. Лизюков беседует с гвардейцами-танкистами.

Своевременно уплатить военный налог — долг каждого гражданина

Чтобы быстрее закончить войну с Германией, нам нужно больше вооружения, а чтобы в достаточном количестве выработать вооружения, требуются деньги. Поэтому правительство вынуждено было вынести постановление о военном налоге.

Большинство граждан серьезно отнеслись к этому постановлению и досрочно платят военный налог. Члены сельхозартелей «Память Ленина» красноармейка Агния Александровна Сысуева рассчиталась с государством по самообложению, культналогу и досрочно, полностью внесла военный налог и Мария Алексеевна

Баженова, кроме того, она в уплату военного налога внесла 100 рублей за свою дочь.

Всего по Крутомайданскому сельсовету поступило военного налога 16000 рублей.

Отдавая деньги государству, каждый гражданин знает, что он помогает любимой Красной Армии разгромить немецких оккупантов.

Досрочная уплата военного налога — лучший подарок нашей Красной Армии. Поэтому каждый гражданин должен стараться своевременно уплатить военный налог.

Председатель Крутомайданского сельсовета
Ворызгин.

155 рублей на строительство танковой колонны «Народный учитель»

Учителя Лопатинской НСШ, горя единым желанием разгромить фашистских оккупантов, внесли 155 рублей на строительство танковой колонны «Народный учитель». В умелых руках советских танкистов танковая колонна «Народный учитель» хорошо отомстит фаши-

стам за поруганные в оккупированных районах школы и другие — учреждения.

Примеру учителей Лопатинской НСШ должны последовать учителя Анненковской, Сосновской и Досадинской школ.

И. Боровченков.